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Анотація. Актуальність проблеми життєтворчості у сучасній психологічній науці зумовлюється інтересом уче-

них до формування та розвитку людських якостей, завдяки яким особистість може усвідомлювати авторство 

власного життя та творчо підходити до його організації. Однак передумови продуктивної життєтворчості осо-

бистості залишаються неповністю дослідженими.  

У статті розглядаються рання творча активність дитини та креативність як основа життєтворчості. Прослід-

ковується шлях трансформації ранньої дитячої творчості у креативність. Обґрунтовується значуща роль креа-

тивності у життєтворчості особистості.  
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Прогресивний розвиток суспільства забезпечу-

ється творчими внесками його членів – появою і 

впровадженням таких продуктів винахідництва, 

творчої діяльності, які спроможні інтенсифіку-

вати динаміку суспільно-економічних процесів. 

Сучасний рівень розуміння суспільного розвитку 

передбачає врахування значущості балансу всіх 

суспільних процесів, гармонізації зв’язків та 

стосунків у суспільстві. У зв’язку з цим актуаль-

ності у наукових розвідках набуває феномен 

життєтворчості, який розуміється як повне та га-

рмонійне розкриття самобутнього потенціалу 

людини у всіх сферах її буття. 

У вітчизняній психології ідея про людину як 

творця власного життя розроблялася у контексті 

дослідження життєдіяльності (Л. Анциферова, 

В. Петровський, К. Абульханова-Славська, 

С. Рубінштейн), поняття, що відображає єдність 

проявів особистості в різних видах діяльності. 

Життєдіяльність людини, що свідомо нею ви-

значається та реалізовується, припускає наяв-

ність процесу творення – творчості, життєтвор-

чості [12, 17]. 

Опираючись на підхід у вітчизняній психоло-

гії, згідно з яким творчість у широкому значенні 

трактується як всяка практична чи теоретична 

діяльність людини, в якій виникають нові (при-

наймні, для суб'єкта діяльності) результати 

(знання, рішення, способи дії, матеріальні про-

дукти) [1], група українських науковців під кері-

вництвом Л. Сохань у розробила концепцію 

життєтворчості, поширивши поняття творчості 

на життя.  

Дослідниця визначає життєтворчість як духо-

вно-практичну діяльність особистості, націлену 

на творче проектування і здійснення її життєвого 

проекту. Завдяки здатності особистості до жит-

тєтворчості, вона розробляє, коригує та реалізо-

вує свій життєвий сценарій, опановуючи мисте-

цтво життя – особливе уміння, що базується на 

глибокому знанні життя, розвиненій самосвідо-

мості та володінні системою засобів, методів і 

технологій життєтворчості. Життєтворчість роз-

глядається як процес упорядкування подій життя 

особистості, процес її самовдосконалення [9, 37].  

У межах екзистенційної психології (Д. Леон-

тьєв, О. Сухоруков) життєтворчість розглядаєть-

ся як зміна смислової системи особистості. 

Д.О. Леонтьев визначає життєтворчість як осо-

бистісно-орієнтовану практику розвитку та ко-

рекції відносин зі світом, що передбачає транс-

ценденцію свідомості особистості, її зовнішню 

направленість та розуміння подій, які відбува-

ються. Внаслідок цього розширюється можли-

вість вибору, правильність здійснення якого за-

лежить від ступеня розуміння людиною повноти 

та багатовимірності картини світу та своїх від-

носин з ним [4, 104]. 

Поряд з соціально-психологічною теорією 

життєтворчості в Україні та за рубежем розроб-

ляється багато концепцій та методів життєтво-

рення, саморозвитку, мистецтва життя, самоак-

туалізації. Актуальною проблемою у сучасній 

психології є інтегрування наукових здобутків рі-

зних психологічних теорій щодо проблеми жит-

тєтворчості з метою більш вичерпного тракту-

вання цього поняття. 

Наша наукова розвідка має за мету вивчити 

роль креативності та її динаміку у життєтворчо-

му процесі, який ми розглядаємо через призму 

само актуалізації. 

Результати дослідження В. Ямницького, 

Л. Яновської вказують на те, що життєтворчий 

етап у житті людини настає у період дорослості 

(25–45 р.) з набуттям певних характерних для 

нього індивідуальних особливостей (цілісність, 

відповідальність, адаптованість, духовність, роз-

винута індивідуальність). Формування та розви-

ток здатності до життєтворчості в дорослому віці 

стає можливим саме тому, що тут особистість 

стає реальним суб'єктом життєдіяльності, сама 

може визначати свої відносини в життєвому сві-

ті, вирішувати психосоціальні проблеми, зміню-

вати способи відносин, приймати на себе відпо-

відальність за власну самість, відкривати загаль-

нолюдські та екзистенційні цінності буття. У до-
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рослому віці здатність особистості до життєтво-

рчості проявляється у здатності перетворювати і 

розширювати життєвий світ, змінювати і органі-

зовувати свою систему відносин у процесі роз-

витку [12, 192]. 

Тобто на життєтворчість здатна зріла особис-

тість, що наближається до досягнення акме – ви-

сокого рівня розвитку фізичного здоров'я, розу-

му, почуттів, волі, у результаті чого людина реа-

лізує себе як індивід, як особистість, як індиві-

дуальність , як суб'єкт діяльності [9, 185]. 

Досягнення вершини особистісного розвитку 

є наріжним каменем теорії самоактуалізації 

А. Маслоу. А. Маслоу ядром особистості вважав 

вроджену потребу в самоактуалізації, розвитку, 

реалізації свого потенціалу з опорою на власні 

сили. Дослідник визначає самоактуалізацію як 

"повне використання талантів, здібностей, мож-

ливостей і т.п.". [13, 150]. Є. Вахромов відмічає, 

що перші повноцінні акти самоактуалізації про-

являються уже у підлітковому віці.  

У ході життя людини, що просувається шля-

хом самоактуалізації, під впливом соціуму від-

бувається розвиток потенційних здібностей, фо-

рмується стійка система цінностей, ідеалів, 

установок, які знаходять своє віддзеркалення у 

ставленні людини до світу, до людей, до свого 

місця і призначення в світі.  

Тобто на певному етапі процесу самоактуалі-

зації особистість починає активно творити своє 

життя, усвідомлюючи відповідальність власного 

авторства. Тому у межах нашої наукової розвід-

ки, вважаємо за доцільне розглядати життєтвор-

чість як стадію самоактуалізації. 

Життєтворчість та самоактуалізація припус-

кають розгортання певних творчих процесів. 

Л. Сохань, описуючи життєтворчі здібності, 

необхідні особистості для творчої організації 

власного життя, відмічає характерні для життєт-

ворчості особливості мислення: сміливість, гну-

чкість, уміння особистості нестандартно мисли-

ти, знаходити нові алгоритми вирішення життє-

вих завдань, зміни життєвих ситуацій або якос-

тей самої особистості, передбачати можливий 

розвиток подій соціального та індивідуального 

життя [9, 191]. Варто відзначити, що вищепере-

лічені характеристики є ознаками дивергентного 

мислення (Дж. Гілфорд), креативності. 

Креативність передбачає нестандартний під-

хід до вирішення задач, здатність знайти багато 

варіантів вирішення проблеми, розглядаючи її з 

різних ракурсів, оригінальність, власний стиль. 

Креативність визначається знаннями та кругозо-

ром, особистісними рисами і мотивацією, сере-

довищем, в якому розвивається особистість. 

О. Халіфаєва трактує креативність як інтеграль-

ну властивість особистості, що заключається у 

варіювання способів вирішення життєвих про-

блем, що виявляється в індивідуально-

психологічних особливостях, які визначають ак-

тивність в суспільстві. Креативність особистості 

виникає в результаті діяльності в соціальному 

контексті [11]. 

Отже, оскільки життєтворчі здібності базу-

ються на дивергентному мисленні, ми маємо пі-

дстави вважати креативність важливим факто-

ром процесу життєтворчості.  

Примітно, що самоактуалізація також перед-

бачає наявність творчого елементу. А. Маслоу 

наголошує на існуванні «креативності самоакту-

алізації» (selfactualizing creativeness), універса-

льної, потенційно закладеної у кожному харак-

теристики,яка, однак, у процесі долучення до 

культури може блокуватися, чи навіть втрачати-

ся. Дослідник порівнює її з творчістю дітей: 

«Вона нагадує творчість щасливих дітей, що жи-

вуть в сприятливих умовах – експресивну, спон-

танну, невимушену. У ній виділяються такі яко-

сті характеру, як хоробрість, відвага, свобода, 

спонтанність, ясність, інтеграція, примирення з 

самим собою. Креативність самоактуалізації ви-

ражається або у творчому житті, або в творчому 

підході, або в самій особистості творця [14]. 

Тобто дитина народжується здатною до само-

актуалізації завдяки закладеному природою по-

тенціалу «креативності самоактуалізації». На 

нашу думку, першим його проявом є рання ди-

тяча творчість, особливостями якої є синкретизм 

(Л. Виготський), неспецифичність (В. Кудряв-

цев), і можливість його прояву в різних сферах 

(Л. Венгер, М. Поддьяков та ін.) [3]. 

Згідно з Д. Леонтьєвим, змістовна характери-

стика ранньої дитячої творчості, яку він називає 

натуральною, полягає у відкритості світу та різ-

ним можливостям, які дитина може побачити в 

світі, і в принциповій еквівалентності для неї рі-

зних можливостей. Екзистенційна позиція дити-

ни по відношенню до світу – це відкрита позиція 

«всеможливості» (О. Лобок), яка виявляється до-

сить природною на початкових стадіях розвитку 

[5, 219].  

Творчість дитини, якої ще не торкнулася су-

вора правиця школи, легка і безтурботна, вона 

не орієнтується на норму та думку інших. У до-

шкільному віці дитина самостверджується через 

подолання окремих культурних стереотипів, 

внаслідок чого виникає «варіативне мислення». 

Дитина виявляє і розкриває багато можливостей, 

створює один варіант за іншим, але всі вони для 

неї рівноцінні, вона не в змозі відокремити вда-

лий варіант від невдалого, не здатна до культур-

ної оцінки плодів своєї діяльності [6, 646].  

Н.Козирєва використовує термін «творча по-

зиція» для опису творчого процесу в різних сфе-
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рах життєдіяльності дошкільника. Творча пози-

ція дитини є фундаментальною передумовою 

становлення творчості як стилю життя людини і 

творчих здібностей у спеціальних областях. [3]. 

С. Максимова називає ранню творчу діяль-

ність спонтанною активністю. Спонтанну актив-

ність вона вважає універсальною, властивою 

усім та розглядає її як джерело потенційної кре-

ативності [7]. 

Відсутність такої творчої діяльності у дитини 

свідчить про певну патологію, що перешкоджає 

нормальній активності, адаптації дитини. 

Д. Леонтьєв відзначає, що це може бути наслід-

ком занадто жорсткої зовнішньої «дресури» ди-

тини раніше, ніж сформувалися структури її вла-

сного Я, що здатні протистояти тиску, приблиз-

но до трирічного віку [5]. 

П. Вайнцвайг відмічає, що у випадку ігнору-

вання, дефіциту уваги, ворожості з боку дорос-

лого до дитини її природні якості такі як твор-

чість, оригінальність, винахідливість гасяться, і 

у дитини неминуче розвивається невротичне 

хвилювання (неусвідомлений страх), що часто 

виявляється у формі впертості. Такий невротич-

ний стан пов'язаний з очікуванням чогось стра-

шного (страх втрати любові або уваги) [2].  

Такий невротичний стан дитини передбачає 

переживання ексквізитних ситуацій, унаслідок 

чого формуватимуться захисні механізми психі-

ки. Якщо їх використання виявиться результати-

вним, існує велика ймовірність їх подальшого 

несвідомого застосування, що позначатиметься 

на подальшому житті особистості, зокрема і на 

здатності творчо підходити до його організації у 

силу придушення творчих якостей. 

Існує багато досліджень, що свідчать про 

зниження рівня дитячої креативності з початком 

шкільного навчання (Е.П. Торренс, C. Макси-

мова). У цей період під впливом взаємодії дити-

ни з культурою, діалогу з зовнішнім світом на-

туральна творчість трансформується у дорослу, 

яку варто правомірно розглядати як вищу психі-

чну функцію – соціальну, довільну і опосередко-

вану [8, 386]. 

Ймовірно, саме тоді у більшості людей бло-

кується чи частково втрачається «креативність 

самоактуалізації». І лише 1% людей здатні збе-

регти характерну для дитячої творчості риси: 

неординарність мислення, спонтанність, експре-

сивність, здатність виражати свої ідеї, не побо-

юючись оцінок чи насмішок, які є суттєвими ас-

пектами «креативності самоактуалізації».  

Перехід від натуральної (дитячої) творчості 

(створення суб’єктивно нового без оцінки) до 

дорослої («культурної») творчості відбувається 

через подолання конфронтацій з соціокультур-

ним середовищем, результат його залежить від 

особливостей реалізації особистісного потенціа-

лу, зокрема життєстійкості та особистісної інте-

грації (відновлення цілісності та єдності людсь-

кої особистості). 

Д. Леонтьєв виділяє три форми прояву твор-

чості у дорослому віці, відділяючи креативність 

від мистецької творчості: 1. повсякденна креати-

вність (локальна творчість), 2. творчість ціною 

порушення адаптації, 3. інтегрована творчість 

[5]. 

Таким чином, креативність як основа життєт-

ворчих здібностей людини бере свій початок від 

ранньої творчості. Згідно з результатами дослі-

джень близько 25% проявів повсякденної креа-

тивності зумовлюється саме показниками дитя-

чої творчості. Забезпечення більш повного роз-

витку креативності дитини має стати важливим 

завданням освітньо-виховного процесу з метою 

формування особистості, здатної до високого рі-

вня життєтворчості.  

Цікавою є думка Д. Леонтьєва стосовно особ-

ливостей життєтворчості обдарованої людини. 

Він відмічає, що геніальні талановиті люди де-

монструють високий рівень творчості тільки з 

художнім чи науковим матеріалом, але не з вла-

сним життям і не із соціальною реальністю. Час-

то така людина виявляється неуспішною у від-

ношенні до власного життя не тільки за критері-

ями адаптації і позитивних емоцій, але й за кри-

теріями самореалізованості, стосунків з іншими 

людьми, сенсу. Дослідник пов’язує це з нездат-

ністю інтегрувати реалізацію творчого (мистець-

кого) потенціалу у власне життя, що призводить 

до особистісної дезадаптації. 

Інтегровану творчість Д. Леонтьєв розглядає 

як джерело сили, сенсу і насолоди для творця. 

На думку Д.Леонтьєва відмінність дезадаптова-

них творців та інтегрованих полягає у здатності 

долати труднощі, що зустрічаються на життєво-

му шляху, їх життєстійкості [5]. 

На нашу думку, саме «інтегрована твор-

чість»(термін Д. Леонтьєва), тобто реалізація по-

тенціалу креативності у повсякденному житті 

поряд з реалізацією таланту забезпечать сприят-

ливі умови для самоактуалізації особистості, а 

отже і життєтворчості. За теорією самоактуалі-

зації людина має потребу у повній реалізації 

свого потенціалу. Нереалізований творчий поте-

нціал перешкоджає інтеграції, гармонійності 

особистості, а отже перешкоджає самоактуаліза-

ції.  

Е. Фромм вважав, що "якщо потяг до творчо-

сті не отримує реального виходу, виникає тяжін-

ня до руйнування. Психологічне напруження та-

ке, що якщо людина не може з'єднати себе з сві-

том в акті творчості, то зароджується тенденція 
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до усунення та руйнування світу... Альтернатива 

цілком чітка – творити або знищувати" [10].  

С. Максимова у ході своїх наукових дослі-

джень підтвердила, що творча нереалізованість 

призводить до дезадаптації та особистісної де-

структивності. Найбільший розрив між творчим 

потенціалом і ступенем його реалізованості спо-

стерігається у осіб, які страждають від наркоти-

чної залежності. [7, 250].  

У житті обдарованої людини мистецька твор-

чість як прояв її таланту займає одне з чільних 

місць в силу важливості реалізації творчої енер-

гії, що є важливою передумовою інтеграції осо-

бистості, тому може визначати специфіку життє-

творчості.  

Аналіз науково-психологічної літератури по-

казав, що креативність є елементом життєтвор-

чих здібностей, які проявляються у організації 

особистістю її власного життя. Високий рівень 

креативності особистості, що бере початок з 

творчої активності у ранньому дитячому віці, 

сприяє продуктивній життєтворчості. У зв’язку з 

цим підкреслюємо виключну значущість ранньої 

дитячої творчості у подальшій реалізації творчо-

го потенціалу. Беручи до уваги той факт, що рі-

вень креативності дитини знижується з початком 

шкільного навчання, необхідним завданням су-

часного виховного процесу має бути забезпе-

чення умов для пом’якшення трансформації ди-

тячої творчості у дорослу з метою повної реалі-

зації творчого потенціалу дитини, що створить 

базу для продуктивної життєтворчості. Під та-

кими умовами ми маємо на увазі пом’якшення 

протистояння між особистістю та соціумом че-

рез розвиток гнучкості, життєстійкості поряд з 

забезпеченням гармонійного розвитку особисто-

сті, що передбачає відсутність внутрішніх конф-

ліктів, тривожності, мінімізацію ймовірності за-

стосування психологічних захистів. 

Перспективу подальших досліджень вбачаємо 

у вивченні умов та розробці спеціальних мето-

дик для розвитку та збереження високого рівня 

дитячої креативності у освітньому процесі з ура-

хуванням спектру вищезазначених питань.  
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Sheleg T.V. Creativeness as a factor of life creativity 

Abstract. The problem of life creativity is one of the topical problems in modern psychological science due to the con-

tinuous scholars’ interest to formation and development of human qualities which let a person be aware of the author-

ship of his own life and have creative approach to its organizing. The category of life creativity has been developed by 

Russian and Ukrainian psychologists, but a lot of its aspects have not been studied yet. Life creativity is represented as a 
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process of organizing person's life events along with person’s self-improvement. The author analyses the role of crea-

tiveness in this process. Creativeness means integral property of the individual, which involves finding various ways to 

solve problems and is reflected in individual psychological characteristics. In this study life creativity is analysed in the 

context of self-actualization theory (A. Maslow). Implementation of internal self-actualization needs generates human 

activity, the development of potential abilities and self-improvement, directing them to the designing and organizing of 

person’s internal and external world. This process is actually life creativity. So life creativity can be considered a stage 

of self-actualization. Life creativity provides direct person’s involvement in the process of creating his own life, for 

which probably some creative inclinations and abilities are needed. То organize his life creatively a person should have 

such characteristics as courage, flexibility, the ability of non-standard thinking and finding new algorithms for solving 

life problems. These are features of divergent thinking or creativity. For the process of self-actualization "self-

actualization creativeness" is essential. It is reflected in person’s creative life, or in a creative approach to it. A.Maslow 

compares it with the work of children - expressive, spontaneous, effortless and easy. Universal child's creativeness is 

opposed to adult’s creativeness. Under the influence of social and cultural environment child’s creativeness is trans-

formed into everyday creativity along with the further development of personal talent. The peculiarity of personal crea-

tivity and dealing with his talent depends on the particular fulfillment of personal potential, his hardiness and personal 

integration. According to the theory of self-actualization a person needs full potential fulfillment. If it is not fulfilled, it 

impedes integration, internal harmony and thus prevents self-actualization. The development of children's everyday cre-

ativity and talent on early ontogenesis stages is considered to be an important factor of life creativity and “creative self-

actualization”. 

Keywords: life creativity, creativeness, self-actualization, talent 

 

Шелег Т.В. Креативность как фактор жизнетворчества  
Аннотация. Актуальность проблемы жизнетворчества в современной психологической науке предопределяет-

ся интересом ученых к формированию и развитию человеческих качеств, благодаря которым личность может 

осознавать авторство собственной жизни и творчески подходить к его организации. Однако предпосылки про-

дуктивного жизнетворчества личности остаются полностью исследованы. В статье ранняя творческая актив-

ность ребенка и креативность рассматриваются как основа жизнетворчества. Прослеживается путь трансфор-

мации ранней детского творчества в креативность. Обосновывается значимая роль креативности в жизнетвор-

чества личности. 

Ключевые слова: жизнетворчество, креативность, самоактуализация, творчество. 
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